

Воспоминания
бывшего директора Дома пионеров Макуриной Т.М.

Для проведения «Зарницы» в школах создавались юнармейские батальоны. Всю работу по их созданию проводил совет дружины совместно с советами пионерских отрядов 4 – 7-х классов.

В состав юнармейского отряда входили: командир отряда, замполит, флаговый, санитар, связист, горнист, барабанщик, редактор боевого листка. В 6 – 7-х классах формировались дополнительно еще звенья разведчиков, инспекторов движения, пожарных, связистов, санитаров, стрелков. Специальности стрелка, как правило, обучался весь отряд.

Затем на общем юнармейском сборе выбирались командир батальона, его заместитель по политчасти, начальник школьного штаба игры, члена штаба.

Начинали свою деятельность юнармейские батальоны торжественной линейкой. Выносилось знамя пионерской дружины, отряды рапортовали о готовности к участию в игре. Каждый юнармейский отряд прибывал на линейку с отрядным флагом, горном, барабаном, в парадной пионерской форме с эмблемой «Зарницы». Шеврон с эмблемой носился на левом рукаве, под ним нашивка знаков различия. Командир батальона нашивке носил две больших звезды, замполит и начальник штаба – одну большую, члены штаба – три маленькие звездочки. Командир отряда носил две маленькие звезды, а замполит – одну. Командиры звеньев носили две нашивки. Все юнармейцы везде и всегда носили пионерский галстук.

На линейке штаб знакомил всех участников игры с планом работы, юнармейскими делами, определял конкретные задания каждому отряду по подготовке соревнований. Ход подготовки постоянно освещался на специальном стенде «Зарница».

Помощь юнармейцам, школьному штабу оказывал совет консультантов. В него входили организатор внеклассной и внешкольной работы, военный руководитель, старший пионервожатый, учителя, комсомольцы-шефы, ветераны войны, родители.

Штаб батальона совместно с советом консультантов определял единый день юнармейца, который проводился еженедельно или раз в две недели. В этот день проходили занятия кружков и секций, отрядная и батальонная учеба по специальностям, соревнования и другие мероприятия.

Штаб батальона организовывал работу отрядов в соответствии с требованиями Положения об игре; проводил тренировочные занятия по юнармейским специальностям, массовые военно-патриотические мероприятия, посвященные знаменательным датам в жизни нашего народа и его Вооруженных Сил; подводил итоги работы за определенный период, направлял донесения в районный штаб, награждал отличившихся юнармейцев. Штаб имел право объявлять лучшим юнармейцам благодарность перед строем, вносить предложения в совет пионерской дружины о таких формах поощрения, как фотографирование у развернутого знамени, почетная вахта у памятника, на

посту у Вечного огня славы, а также о вручении лучшим отрядам призов имени героев.

Важный этап «Зарницы» - игра на местности. Именно во время игры проверялись и закреплялись приобретенные юнармейцами знания и навыки. Подойти к финалу с хорошими результатами помогал календарный план работы юнармейского батальона, который разрабатывался штабом совместно с советом консультантов. В плане рекомендовалось предусмотреть проведение следующих основных мероприятий:

октябрь – конкурс «Дружные и смелые» (соревнования по подтягиванию на перекладине, отжиманию на гимнастической скамейке);

ноябрь, декабрь – участие во Всесоюзной неделе революционной славы, соревнования по стрельбе, участие в оборудовании и строительстве тиров, изготовление макетов;

январь, февраль – участие в месячнике оборонно-массовой работы, лыжные соревнования на призы «Пионерской правды», посвященные Дню Советской Армии и Военно-Морского Флота;

март, апрель – соревнования «Юнармейское троеборье» на призы героев (кросс, метание, гранаты, стрельба);

май – участие в вахте памяти, посвященной празднику Победы.

При определении отряда-победителя учитывался весь комплекс работы, регулярность занятий, места в этапах соревнований (19 ноября, 23 февраля, 9 мая). Лучший отряд становился участником районного финала, он проводился ежегодно до 1 июня. По его итогам определялись отряды-победители и лучшие юнармейские батальоны по организации и проведению игры в течение года. Они принимали участие в республиканском финале, победителями которых становились участниками Всесоюзного слета игры «Зарница».